

Actualitate juridică

DREPTUL CONCURENȚEI | AJUTOARE DE STAT | ROMÂNIA

IULIE 2014

NOI STIMULENTE PENTRU INVESTIȚII PRIN CARE SE CREEAZĂ LOCURI DE MUNCĂ

Comisia Europeană a aprobat recent harta României privind acordarea ajutoarelor de stat pentru dezvoltarea regională pentru perioada 2014-2020¹. În acest context a fost adoptată o nouă schemă de ajutor de stat („**Noua Schemă de Ajutor de Stat**“). Aceasta prevede stimulente pentru realizarea de investiții care determină crearea de locuri de muncă² și va fi valabilă până la data de 31 decembrie 2020.

Principalele prevederi ale Noii Scheme de Ajutor de Stat

Criterii de eligibilitate

Pentru a putea beneficia de Noua Schemă de Ajutor de Stat, solicitantul trebuie să realizeze un proiect de investiții inițiale³ care să conducă, în termen de 3 ani de la data finalizării investiției, la crearea a cel puțin 20 de locuri de muncă, dintre care minimum 3 locuri de muncă pentru lucrători defavorizați.

Locurile de muncă nou create trebuie să fie menținute pentru o perioadă de cel puțin 5 ani, în cazul întreprinderilor mari, și respectiv 3 ani, în cazul întreprinderilor mici și mijlocii.

Câteva sectoare economice sunt exceptate de la aplicarea acestei scheme⁴.

Trebuie menționat că proiectul de investiții nu trebuie să demareze înaintea primirii acordului pentru finanțare.

Atât întreprinderile mari cât și IMM-urile pot beneficia de un astfel de ajutor. Schema se adresează tuturor întreprinderilor care:

- sunt înregistrate potrivit Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale;
- nu înregistrează debite restante la bugetul general consolidat al statului;
- nu intră în categoria „întreprinderilor în dificultate“ astfel cum sunt definite de dreptul UE;

¹ Decizia Comisiei Europene nr. C(2014) 2240 final, SA.38364, din data de 9 aprilie 2014.

² Hotărârea Guvernului nr. 332/2014 privind instituirea unei scheme de ajutor de stat pentru sprijinirea investițiilor care promovează dezvoltarea regională prin crearea de locuri de muncă.

³ În cazul întreprinderilor mari din regiunea București, acestea trebuie să fie investiții inițiale în favoarea unei noi activități economice.

⁴ De ex.: comerțul cu ridicata și cu amănuntul; producția și furnizarea de energie electrică, termică, gaze și apă caldă; transporturile; telecomunicațiile; fabricarea vinurilor și a berii; agricultura, silvicultura, pescuitul; fabricarea fibrelor sintetice.

- nu fac obiectul unor proceduri de executare silită, insolvență, faliment, reorganizare judiciară, dizolvare, închidere operațională, lichidare sau suspendare temporară a activității;
- nu fac obiectul unor decizii de recuperare a unui ajutor de stat sau în cazul în care asemenea decizii au fost emise, acestea au fost executate conform prevederilor legale în vigoare;
- nu au beneficiat de alte ajutoare de stat regionale în cadrul aceleiași proiect unic de investiții;
- nu au închis o activitate identică sau similară în spațiul economic european în ultimii 2 ani anteriori înregistrării cererii de acord pentru finanțare și, la momentul înregistrării cererii, nu au planuri concrete de a închide o astfel de activitate într-o perioadă de 2 ani după finalizarea, în aceeași regiune, a investiției inițiale.

În afară de aceste condiții generale, există anumite condiții specifice în funcție de momentul înființării întreprinderii. Astfel:

- *întreprinderile în activitate* trebuie să aibă: (i) rentabilitatea cifrei de afaceri mai mare sau egală cu 1% în ultimul exercițiu financiar încheiat și (ii) capitalurile proprii pozitive în ultimul exercițiu financiar încheiat;
- *întreprinderile nou-înființate* trebuie: (i) să aibă capitalul social subscris vărsat de minimum 30.000 RON și (ii) să nu aparțină unor acționari care dețin sau au deținut în ultimii 2 ani anteriori datei înregistrării cererii de acord pentru finanțare, o altă întreprindere înregistrată conform Legii nr. 31/1990, care desfășoară sau a desfășurat activitatea pentru care solicită finanțare.

Cheltuieli eligibile

Cheltuielile eligibile în cadrul Noii Scheme sunt reprezentate de costurile salariale pentru locurile de muncă nou create, înregistrate pentru o perioadă de 2 ani consecutivi, în urma creării locurilor de muncă respective.

Ajutorul de stat se va acorda sub formă de sume nerambursabile⁵ de la bugetul de stat și nu va putea depăși un anumit procent din cheltuielile eligibile.

Astfel, în cazul întreprinderilor mari, nivelul maxim al ajutorului de stat se situează între 10% și 50% din cheltuielile eligibile, în funcție de regiunea vizată, după cum urmează:

Regiunea	Intensitatea și nivelul maxim al ajutorului de stat	
	până la 31.12.2017	01.01.2018 - 31.12.2020
Regiunea București	15% (dar nu mai mult de 11,25 milioane euro)	10% (dar nu mai mult de 7,5 milioane euro)
Regiunile Vest și Ilfov	35% (dar nu mai mult de 26,25 milioane euro)	
Restul regiunilor	50% (dar nu mai mult de 37,5 milioane euro)	

Aceste niveluri ale ajutorului de stat pot fi majorate cu 10 puncte procentuale în cazul întreprinderilor mijlocii și respectiv, cu 20 de puncte procentuale în cazul întreprinderilor mici.

⁵ Finanțările de la stat se vor plăti numai după efectuarea parțială sau totală a cheltuielilor eligibile.

Cadrul juridic al Noii Scheme de Ajutor de Stat

Cadrul european al ajutoarelor de stat regionale urmărește sprijinirea investițiilor în facilitățile de producție noi în regiunile cele mai defavorizate ale Europei sau dezvoltarea facilităților existente.

Noile Orientări privind Ajutoarele de Stat Regionale ale Comisiei Europene ⁶ prevăd că regiunile care au un PIB pe cap de locuitor sub 75 % din media UE sunt eligibile în mod prioritar pentru ajutoarele regionale pentru investiții.

În temeiul acestui cadru european, statele membre elaborează hărți ale ajutoarelor regionale care identifică zonele geografice în care întreprinderile pot primi ajutoare de stat regionale și definesc nivelurile maxime ale ajutoarelor de stat.

După aprobarea acestor hărți de către Comisia Europeană, statele membre adoptă diferite scheme de ajutor de stat pentru a sprijini dezvoltarea economică și ocuparea forței de muncă în zonele vizate.

Noua Hartă a Ajutoarelor de Stat Regionale pentru România va fi valabilă începând cu data de 1 iulie 2014 și până la 31 decembrie 2020.

Potrivit prevederilor acesteia, întregul teritoriu al României va fi eligibil pentru ajutoare regionale pentru investiții. Avantajele concrete de care vor putea beneficia întreprinderile vor fi stabilite prin scheme de ajutor de stat specifice.

* *
*

Pentru informații suplimentare cu privire la acest subiect, va rugăm să nu ezitați să ne contactați.

Prezenta informare este de asemenea disponibilă la secțiunea Noutăți a website-ului nostru: www.leroylaw.ro

NOTĂ PRIVIND LIMITAREA DE RĂSPUNDERE: Această publicație electronică gratuită este redactată de către societatea de avocatură Leroy si Asociații. Prin prezenta publicație se oferă informații juridice generale și non-exhaustive. Prezenta publicație nu constituie consultanță juridică. Destinatarul prezentei publicații este singur răspunzător pentru orice utilizare a informațiilor conținute în această publicație. Răspunderea Leroy si Asociații nu va putea fi angajată pentru niciun prejudiciu direct, indirect sau de altă natură, rezultat în urma utilizării acestor informații.

LEROY
ȘI ASOCIAȚII

Contact

LERoy ȘI ASOCIAȚII SCA
10-12 Maior Gh. Șonțu Str.
011448 București
tel. +40 (21) 223 03 10
fax: +40 (21) 223 03 42
www.leroylaw.ro

BRUNO LEROY
Asociat

bruno.leroy@leroylaw.ro



ELEONORA UDROIU
Avocat

eleonora.udroiou@leroylaw.ro



⁶ Orientările Comisiei Europene privind ajutoarele de stat regionale pentru perioada 2014-2020, JO C209, 23 iulie 2013.